

# "黑竞赛"为何受家长追捧?

·些不在教育部发布的白名单中的竞赛活动,仍变换面目吸引中小学生参加; 专家表示,应改革升学"上岸"制度,精准识别动态监管,彻底斩断违规竞赛利益链条

### N法治日报

"看来孩子小升初'上岸'重点校没有机会了。"家住北 京市朝阳区的学生家长刘虹宇(化名)在持续焦虑、迷茫之 后,无奈接受了这个事实。刘虹宇所说的"机会",指的是参 加奥数竞赛。今年年初,她给上小学六年级的女儿报名参 加一项奥数竞赛。但由于该竞赛不在教育部发布的全国性 竞赛活动白名单中,属于"黑竞赛",春节期间,这项"黑竞 赛"两次被叫停。

教育部一直要求严控面向中小学生的全国性竞赛活 动,原则上不举办面向义务教育阶段的竞赛活动。但实践 中,一些违规竞赛活动仍变换面目吸引中小学生参加。今 年1月29日,教育部发布《关于共同抵制面向中小学生违规 竞赛活动的提醒》称,希望广大学生和家长理性看待参加竞 赛的意义和价值,共同抵制违法违规"黑竞赛"

那么,"黑竞赛"为何长期受到一批家长的追捧?



### 则象:竞赛变身冬令营,活动被两次叫停

刘虹宇的女儿在一 所普通小学上学,也不属 于九年一贯制学校,面临 着小升初问题。为了女 儿能升入重点初中,她在 女儿四年级时就在一家 培训机构和其他家长攒 了一个学习小班,请了一 位奥数老师授课。在女 儿上课的同时,刘虹宇也 在向老师打听报名奥数 竞赛事宜。

其时,教育部严控面 向中小学生的全国性竞

赛活动,原则上不举办面 向义务教育阶段的竞赛 活动。"希望杯""迎春杯" 等曾经面向小学领域的 全国性奥数比赛被悉数 叫停。但刘虹宇发现,小 学阶段的奥数竞赛实际 上仍在进行。

2022年12月底,老师 给她发来报名链接,名称 为"2023IHC思维挑战冬 令营",其实就是参加一场 线上考试,考试的内容是 奥数题。随后,刘虹宇接

到短信称,因政策原因,1 月15日的活动暂停。到了 1月23日,她又收到报名 链接,就是一个二维码。 但没过两天,这项活动又 被叫停。她听说,是因为 有人"投诉"

1月29日,教育部发 布《关于共同抵制面向中 小学生违规竞赛活动的提 醒》称:教育部会同有关部 门对此进行了严肃查处, 相关机构已发布没有参与 举办违规竞赛的声明。

### 是访: 奥数"鸡娃", 报班一年花了10万

相比刘虹宇,北京市 民李娟娟(化名)在奥数 "鸡娃"的路上走得更远。 李娟娟的女儿豆豆今年上 二年级,是北京市一所重点 小学的学生,至今已参加了 大约20场奥数竞赛,有国 内竞赛,还有国外竞赛。

豆豆初次接触奥数竞 赛是在学前阶段,参加的 是希望杯一年级的级别。

"我们家孩子接触奥

数竞赛并不算早,我听说 有不少孩子在三四岁的时 候已经开始上奥数班。"李 娟娟说,她给豆豆报奥数 竞赛是为小升初做准备, 她所在的区,小升初的初 中重点校在"点招"时看重 奥数成绩,她希望孩子被 初中重点校"点招"录取。 即使小升初时被大派位, 孩子学了奥数也为初中分 班考试做准备。

据李娟娟介绍,豆豆 参加的这些奥数竞赛都不 在教育部发布的全国性竞 赛活动白名单中,但最便 宜的报名费也在两三百 元,整个一年级期间仅报 名费就花了大约6000 元。更贵的是上奥数班的 费用,即使按季度交费, "整个一年级的线上课和 线下课,总费用差不多10 万元"。

## 专家:精准识别动态监管,彻底斩断利益链条

2018年9月,教育部要 求规范面向中小学生的全 国性竞赛活动,原则上不举 办面向义务教育阶段的竞 赛活动。2022年3月,教育 部等部门印发了《面向中小 学生的全国性竞赛活动管 理办法》,进一步健全面向 中小学生的竞赛活动管理 制度。

对此,首都师范大学教 育政策与法律研究院副院 长蔡海龙告诉记者,该规范 的实施,有效削减了竞赛数 量,基本斩断了竞赛与招 生、考试、培训挂钩的利益 链,在一定程度上遏制了竞 赛横生的乱象,起到了为竞 赛热降温的效果。

中国人民大学教育学 院副教授周详说,为体系 化解决中小学生课业负担 过重的问题,从规范竞赛 的源头进行有效监管,是 教育环境治理的重要手 段。从这个意义上说,教 育部相关文件的出台,特 别是白名单制度,为健康 开展竞赛、净化竞赛环境

提供了依据。

但在蔡海龙看来,受 利益驱使,违规竞赛仍时 有发生,它们或以隐匿的 形式转入地下,或改头换 面继续存在,甚至死灰复 燃。这些违规竞赛严重违 背了教育应有的规律,扰 乱了教育教学秩序,非常 不利于学生个性、兴趣和 特长的培养。

周详认为,家长需要关 注学生个性化的发展,理性 看待竞赛活动;学校需要提 供更好的课后服务,关注学 生课后时间的有效利用以 及个性化教育需求;政府需 要对违法违规竞赛活动加 强有效监管和查处,斩断利 益链条等

"我们还要提供更多科 学、有效的评价方法、手段、 标准,解决唯竞赛论等僵化 的评价模式。"周详说。

蔡海龙呼吁,我国要进 步加强和改进对违规竞 赛的监管。针对当前仍然 存在的违规竞赛活动隐形 变异现象,明确相关行政部

门的主体责任,通过建立精 准识别和动态监管机制,全 面排查、积极主动打击违规 竞赛,严防违规竞赛死灰复 燃。此外,还应强化对中小 学校招生入学过程的督导 检查,建立健全对竞赛相关 培训机构和人员的监督机 制,彻底切断违规竞赛的利

在蔡海龙看来,还应改 革教育评价和招生入学制 度。针对过去基础教育中 普遍存在的应试主义倾向 和教育评价中存在的唯分 数主义顽疾,应当进一步深 化教育体制改革,逐步转变 以考试成绩为唯一标准的 招生模式。

"竞赛热背后凸显的其 实是优质教育资源供给不 足的问题。解决问题的根 本,还是要以制度保障增加 对优质教育资源的供给,实 现教育资源的均衡发展和 公平分配,让每个孩子都享 有公平而有质量的教育,进 而使得竞赛得以回归初 衷。"蔡海龙说。

厦门鼎翰鑫装饰工程有限公司不 慎贵失公章一枚,声明作废。

厦门市中子商务服务有限公司不 慎遗失公章、财务章、发票章各 枚,声明作废

厦门市集美区佑南山美术工作室 遗失公章一枚,声明作废。

厦门市炫途电子商务有限公司不 慎贵失公章一枚,声明作废。 厦门格局在线教育科技有限公司

不慎遗失公章一枚,声明作废。 厦门萌彤母婴用品有限公司遗失 4 本,统 一 社 会 信 用 代 码 4 发的食品药品生产经营许可证副 4 公章、财务章各一枚,声明作废。

厦门市千凤鸣贸易有限公司遗失 公章、财务章各一枚,声明作废。 厦门恒堃资产管理有限公司不慎 遗失公章一枚,声明作废。

厦门市湖里区远大兴业建材经营 部不慎遗失公章一枚,声明作废。 厦门酷乐科技有限公司不慎遗失 发票章一枚, 声明作废。

朵拉如丹(厦门)教育科技有限公司 嗇失厦门市湖里区市场监督管理 ┇ 局 2019-04-04 核发的营业执照正

减资公告

经全体合伙人决定,厦门创智汇科投 资合伙企业(有限合伙)(统一社会信: 用代码 91350211MAC6AGQ59U; ! 执行事务合伙人:叶顺生))决定将企 业注册资本由3000万元人民币减至 2500万元人民币,自公告之日起45 日内债权人有权要求本企业清偿债 务或者提供相应的担保。联系电话 6611828,地址:中国(福建)自由贸易 试验区厦门片区象屿路93号厦门国 际航运中心C栋4层431单元H 厦门创智汇科投资合伙企业(有限

仙游县鲤城阿淑水饺店遗失仙游 具市场监督管理局 2022-03-01 核

减资公告

经公司股东决定.厦门闽烽网络科 表人:张庆华)决定将公司注册资本 由500万元人民币减至50万元人民 币,自公告之日起45日内债权人有 权要求本公司清偿债务或者提供相 • 应的担保。联系电话5288504,地址: 厦门市湖里区台湾街292号918室 厦门闽烽网络科技有限公司

莆田市白芷大药房有限公司遗失 公章一枚,声明作废。

平和具安厚镇赖国清电器店溃失 平和县工商行政管理局2013-11-20 核发的营业执照副本,注册号! ' 91350206MA2Y4L721N,声明作废。 ' 本,证号:莆B202200169,声明作废。 ' 350628600135240,声明作废。

减资公告

经公司股东会决议,厦门永亿达贸 技有限公司(统一社会信用代码 易有限公司(统一社会信用代码 人:庄亚智)决定将公司注册资本由 100万元人民币减至5万元人民币,自 公告之日起45日内债权人有权要求 本公司清偿债务或者提供相应的担 保。联系电话5288504,地址:厦门市 翔安区新店镇祥吴上吴里53号一楼 厦门永亿达贸易有限公司

厦门奇思妙教育咨询有限公司不 恒溃失公章一枚, 声明作废。

福州君子兰日用品经营部遗失福 州市市场监督管理局 2004-10-21 核发的营业执照正副本,注册号 ■ 3501002019920.声明作废。

清質公告

厦门佩璞贸易有限公司(统一社会 信用代码:91350211MA33R9P81J), 因公司股东会决议解散,现已成 立清算组,请各债权人自公告之 日起四十五日内,向本公司清算 组申报债权及办理债权登记手 续。清算组负责人:林芳,地址: 厦门市集美区杏前路 20-1-105 号, 电话: 2962078。

古田县健步餐厅遗失2021年07月 13日由古田县市场监督管理局核 发的食品经营许可证副本,许可证 编号JY23509220075708,特此声明。